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Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Matthias Helferich, Ronald Gläser, 
Dr. Götz Frömming, weiterer Abgeordneter und der Fraktion der AfD
– Drucksache 21/4772 –

Indizierungspraxis der Bundeszentrale für Kinder- und Jugendmedienschutz

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Mit Inkrafttreten des reformierten Jugendschutzgesetzes im Jahr 2021 wurde 
die Bundesprüfstelle für jugendgefährdende Medien (BPjM) zur Bundeszen-
trale für Kinder- und Jugendmedienschutz (BzKJ) weiterentwickelt. Die BzKJ 
ist heute die zentrale Aufsichts- und Regulierungsbehörde des Bundes für den 
Schutz von Kindern und Jugendlichen in Medien – von klassischen Trägerme-
dien bis hin zu Online-Plattformen, Streaming-Diensten und sozialen Netz-
werken.

Im Rahmen ihrer gesetzlichen Aufgaben nach dem Jugendschutzgesetz kann 
die BzKJ jugendgefährdende Inhalte indizieren, Anbieter kontrollieren und 
Maßnahmen zum Schutz Minderjähriger anordnen. Dabei unterscheidet das 
Gesetz zwischen Anregungen und Anträgen auf Indizierung jugendgefährden-
der Medien. Anträge auf Indizierung sind dabei nur bestimmten, gesetzlich 
benannten Institutionen – darunter die obersten Landesjugendbehörden, das 
Bundesministerium für Bildung, Familie, Senioren, Frauen und Jugend sowie 
die zentralen Träger der Jugendhilfe – vorbehalten.

Vor diesem Hintergrund stellt sich den Fragestellern die Frage, in welcher 
Weise die Bundesländer und deren nachgeordnete Behörden mit der BzKJ zu-
sammenarbeiten, wie eingehende Hinweise aus der Bevölkerung behandelt 
werden und in welchem Umfang die Länder selbst Anregungen oder Anträge 
an die Bundeszentrale richten.

Neben Fragen zur allgemeinen Arbeitsweise der BzKJ erstreckt sich das Er-
kenntnisinteresse auch auf den anscheinend äußerst geringen Anteil linksex-
tremistischer Medien bei der Indizierungstätigkeit der Behörde. Eine empiri-
sche Studie, die die gesamte Indizierungspraxis der Bundeszentrale seit ihrer 
Gründung 1954 bis 2016 untersuchte, kam zu dem Ergebnis, dass „weniger als 
zwei Prozent der bislang von der Bundesprüfstelle indizierten extremistischen 
Medien dem Linksextremismus zuzuordnen sind“ (Daniel Hajok: „Indizie-
rungshöchststände bei Medien aus dem Bereich des politischen Extremismus“, 
S. 10, in: BPJM-Aktuell, Heft 1, 2017, S. 8 bis 17). Diese Analyse, die die 
Spruchpraxis der Bundeszentrale bei politischen Inhalten im Nachgang aus-
wertete, hielt die damalige BPjM offensichtlich für präzise genug, um sie in 
ihrer eigenen Hauszeitschrift „BPJM-Aktuell“ zu veröffentlichen.

Die Antwort wurde namens der Bundesregierung mit Schreiben des Bundesministeriums für Bildung, Familie, Senioren, 
Frauen und Jugend vom 8. April 2026 übermittelt.
Die Drucksache enthält zusätzlich – in kleinerer Schrifttype – den Fragetext.



Trotzdem entzog sich die Bundeszentrale einer direkten Nachfrage nach dem 
Umfang ihrer Indizierungstätigkeit linksextremistischer Inhalte mit dem Hin-
weis, dass – § 18 Absatz 3 Nummer 1 des Jugendschutzgesetzes (JuSchG) fol-
gend – Links- oder Rechtsextremismus eigentlich gar „keine statistische Grö-
ße im Rahmen der Abbildung der Spruchpraxis der BPjM“ seien (Antwort zu 
Frage 1 auf Bundestagsdrucksache 19/27082). Nichtsdestoweniger war sie 
jahrelang in der Lage, auf Anfragen der Partei Die Linke ihre Indizierungstä-
tigkeit im rechtsextremen Bereich ausführlich zu beschreiben (vgl. Bundes-
tagsdrucksachen 17/13435, 18/1278 und 19/3413).

Dabei werden potenziell jugendgefährdende Inhalte, die aus einer linksextre-
men Weltanschauung heraus propagiert werden, nicht zuletzt durch die Arbeit 
der Bundesregierung selbst öffentlich sichtbar gemacht (vgl. Bundestags-
drucksache 21/3154). So publiziert etwa der Verlag Unrast in seiner Reihe 
„Kollektiv Schulschluss“ eine an Schüler und Jugendliche gerichtete Broschü-
re, die zahlreiche praktische Anleitungen enthält, wie man Straftaten gegen 
das „imperialistische System“ der Bundesrepublik Deutschland begeht und 
dazu Bekennerschreiben aufsetzt („Tipps & Tricks für Antifas und Antiras“, 
Verlag Unrast, 2. Aktualisierte Auflage, April 2023, S. 14, 20, 54 f. und S. 71, 
Kapitel „Bekenner*innenschreiben“; https://unrast-verlag.de/produkt/tipps-tric
ks-fuer-antifas-und-antiras/).

Derselbe Verlag gehörte letztes Jahr zu den mit 50 000 Euro prämierten „Spit-
zenpreisträgern“ des Deutschen Verlagspreises (www.deutscher-verlagsprei
s.de/preistraeger-2025), für dessen Ausrichtung der Beauftragte der Bundes-
regierung für Kultur und Medien zuständig ist (www.deutscher-verlagsprei
s.de/). Der Bundesbeauftragte hatte die Teilnahmeberechtigung des Verlags 
am Deutschen Verlagspreis überprüft und konnte nach eigenem Bekunden 
keine „konkrete[n] Anhaltspunkte“ für verfassungsfeindliche Inhalte erkennen 
(Antwort der Bundesregierung zu Frage 7 auf Bundestagsdruck-
sache 21/3462). Eine vertiefte Überprüfung auf jugendgefährdende Inhalte des 
Verlags erfolgte durch den Bundesbeauftragten offenkundig nicht (s. o.).

Um ein mögliches Erfassungsdefizit linksextremistischer Inhalte im Jugend-
schutz auszuschließen, wird daher um Auskunft über die im § 18 Absatz 5 
JuSchG festgelegten Tatbestände gebeten, sofern sie auch der Politisch moti-
vierten Kriminalität (PMK) zugeordnet wurden. Auch bei den in § 18 Ab-
satz 1 JuSchG genannten Tatbestandsmerkmalen muss die zuständige Behörde 
nach Ansicht der Fragesteller in der Lage sein, ggf. zu bestimmen, welche 
politischen Feindbildkonstruktionen diesen zugrunde liegen.

 1. Wie viele Anträge auf Indizierung wurden in den letzten zehn Jahren an 
die Bundeszentrale für Kinder- und Jugendmedienschutz bzw. an die 
Bundesprüfstelle für jugendgefährdende Medien gestellt (bitte nach Jahr, 
Bundesland, antragstellender Institution [Amt, Stelle, Einrichtung etc.] 
oder Behörde [einschließlich des Bundesministeriums für Bildung, Fami-
lie, Senioren, Frauen und Jugend selbst], Zahl der Anträge und Art des 
betroffenen Mediums aufschlüsseln; bitte auch die jeweiligen Summen 
aufführen)?

Die Fragen 1 und 3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.
Es wird auf Anlage 1 verwiesen.*

* Von einer Drucklegung der Anlagen wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 21/5289 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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 2. Wie viele Anregungen zur Indizierung wurden in den letzten zehn Jahren 
an die BzKJ bzw. BPjM gestellt (bitte nach Jahr, Bundesland, antragstel-
lender Institution [Amt, Stelle, Einrichtung etc.] oder Behörde, Zahl der 
Anträge und Art des betroffenen Mediums aufschlüsseln; bitte auch die 
jeweiligen Summen aufführen)?

Die Fragen 2 und 4 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.
Es wird auf Anlage 2 verwiesen.*

 3. In wie vielen Fällen ist die BzKJ bzw. BPjM infolge solcher Anträge mit 
Indizierungen tätig geworden (bitte die Aufschlüsselung nach dem Sche-
ma der Frage 1 vornehmen)?

Es wird auf Anlage 1 verwiesen.*

 4. In wie vielen Fällen ist die BzKJ bzw. BPjM infolge solcher Anregungen 
(vgl. Frage 2) mit Indizierungen tätig geworden (bitte die Aufschlüsse-
lung nach dem Schema der Frage 2 vornehmen)?

Es wird auf Anlage 2 verwiesen.*

 5. Welche Indizierungsgründe lagen diesen Anträgen (vgl. Frage 1) zugrun-
de (bitte nach Jahr, Bundesland und Themenbereich aufschlüsseln; bitte 
auch die jeweiligen Summen aufführen)?

Es erfolgt keine statistische Erfassung der Indizierungsgründe, die den Anträ-
gen zugrunde liegen.

 6. Welche Indizierungsgründe lagen diesen Anregungen (vgl. Frage 2) zu-
grunde (bitte nach Jahr, Bundesland und Themenbereich aufschlüsseln; 
bitte auch die jeweiligen Summen aufführen)?

Es erfolgt keine statistische Erfassung der Indizierungsgründe, die den Anre-
gungen zugrunde liegen.

 7. Wie viele Verstöße gegen bestehende Indizierungen wurden in den letz-
ten zehn Jahren mit welchen Konsequenzen festgestellt (bitte nach Jahr 
und Bundesland angeben)?

Die Durchsetzung der Rechtsfolgen der Indizierung obliegt nicht der Bundes-
zentrale für Kinder- und Jugendmedienschutz (BzKJ), sondern der jeweils zu-
ständigen Ordnungsbehörde.

 8. Wie viele Indizierungen wurden in den letzten zehn Jahren gemäß § 18 
Absatz 7 JuSchG vor Ablauf der 25-jährigen Frist aufgehoben bzw. da-
nach verlängert (bitte nach Bundesland und Satz 1 bzw. 2 des einschlägi-
gen Paragrafen aufschlüsseln)?

Bei einem Antrag auf Listenstreichung der Rechteinhabenden gemäß § 18 Ab-
satz 7 Satz 1 Jugendschutzgesetz (JuSchG) erfolgt keine statistische Erfassung 

* Von einer Drucklegung der Anlagen wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 21/5289 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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nach Bundesland. Vorzeitige Listenstreichungen gemäß § 18 Absatz 7 Satz 1 in 
Verbindung mit § 21 Absatz 5 Nr. 2 JuSchG und Folgeindizierungen gemäß 
§ 21 Absatz 5 Nr. 3 JuSchG in Verbindung mit § 18 Absatz 7 Satz 2 JuSchG, 
gemäß § 18 Absatz 5 JuSchG oder gemäß § 21 Absatz 5 Nr. 1 in Verbindung 
mit § 15 Absatz 3 JuSchG erfolgen von Amts wegen. Für Weiteres wird auf 
Anlage 3 verwiesen.*

 9. Wie viele jugendgefährdende Medien mit Sitz, Ursprung oder Tätigkeits-
schwerpunkt in der Bundesrepublik Deutschland sind derzeit indiziert 
(bitte nach Bundesland aufschlüsseln)?

Es erfolgt keine statistische Erfassung des Sitzes, Ursprunges oder 
Tätigkeitsschwerpunktes von Verfahrensbeteiligten. Im Übrigen wird auf den 
öffentlichen Listenteil der Liste jugendgefährdender Medien verwiesen.
Die Indizierungen werden, soweit die Listenführung öffentlich erfolgt, regel-
mäßig im Bundesanzeiger (Amtlicher Teil) bekannt gemacht (www.bundesanze
iger.de).
Sie sind über den Suchbegriff „Bundeszentrale für Kinder- und Jugendmedien-
schutz“ (Bekanntmachungen bis April 2021 unter „Bundesprüfstelle für ju-
gendgefährdende Medien“) auffindbar. Des Weiteren dient die Fachzeitschrift 
BzKJAKTUELL, vormals BPjMAKTUELL, der Veröffentlichung der aktu-
ellen Indizierungen von Filmwerken, Spielen, Schriftwerken, Tonwerken und 
Multimediawerken. Informationen zur Fachzeitschrift und zu den Bezugsmög-
lichkeiten stehen auf der Website der BzKJ zur Verfügung: www.bzkj.de/bzkj/s
ervice/publikationen/bzkjaktuell-175490.

10. Wie viele Aufforderungen zur Entfernung von jugendgefährdenden In-
halten oder Suchergebnissen hat die BzKJ bzw. BPjM in den letzten zehn 
Jahren an Internetsuchmaschinen gestellt (bitte nach Jahr und Suchma-
schine aufschlüsseln)?

Die BzKJ (bzw. die frühere Bundesprüfstelle für jugendgefährdende Medien) 
stellt keine Aufforderungen zur Entfernung von jugendgefährdenden Inhalten 
oder Suchergebnissen an Internetsuchmaschinen.
Vielmehr haben sich bei der Freiwilligen Selbstkontrolle Multimedia-Dienste-
anbieter e. V. organisierte Suchmaschinenanbieter selbst verpflichtet, von der 
Prüfstelle indizierte Internetseiten nicht mehr anzuzeigen.

11. Wie viele Medien wurden in den letzten zehn Jahren gemäß § 18 Ab-
satz 5 JuSchG nach einem rechtskräftigen Urteil indiziert, bei denen fest-
gestellt wurde, dass der Inhalt dieses Mediums den Tatbestand des § 130 
des Strafgesetzbuchs (StGB) erfüllt?

Es wird auf Anlage 4 verwiesen.*

a) Welchem Phänomenbereich der Politisch motivierten Kriminalität wa-
ren diese Medien zuzuordnen (bitte nach Jahr aufschlüsseln)?

Bei der BzKJ erfolgt keine statistische Erfassung der Phänomenbereiche poli-
tisch motivierter Kriminalität.

* Von einer Drucklegung der Anlagen wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 21/5289 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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b) Welche „nationale[n], rassische[n], religiöse[n] oder durch ihre ethni-
sche Herkunft bestimmte[n] Gruppe[n]“ (§ 130 Absatz 1 Nummer 1 
StGB) waren dabei betroffen (bitte nach Zahl der Fälle aufschlüsseln)?

Es erfolgt keine statistische Erfassung der betroffenen Gruppen.

12. Wie viele Medien wurden in den letzten zehn Jahren gemäß § 18 Ab-
satz 5 JuSchG nach einem rechtskräftigen Urteil indiziert, bei denen fest-
gestellt wurde, dass der Inhalt dieses Mediums den Tatbestand des 
§ 130a StGB erfüllt, waren diese Medien der Politisch motivierten Kri-
minalität zuzuordnen, und wenn ja, welchem Phänomenbereich (bitte 
nach Jahr aufschlüsseln)?

Es wurden in den letzten zehn Jahren keine Medien gemäß § 18 Absatz 5 
JuSchG nach einem rechtskräftigen Urteil indiziert, bei denen festgestellt wur-
de, dass der Inhalt dieses Mediums den Tatbestand des § 130a Strafgesetzbuch 
erfüllt.

13. Wie viele sogenannte Online-Pranger wurden in den letzten zehn Jahren 
aufgrund ihrer verrohenden Wirkung gemäß § 18 Absatz 1 JuSchG indi-
ziert, und gegen welche Einzelpersonen oder spezifischen Personengrup-
pen richteten sich diese (bitte einzeln auflisten)?

Nach aktueller Recherche wurden drei Angebote dem Phänomen „Online-Pran-
ger“ zugerechnet. Folgende Auflistung enthält Zitate aus den jeweiligen 
Indizierungsentscheidungen zur Erläuterung der an den Pranger gestellten Per-
sonen bzw. Personengruppen.
a) Entscheidung Nr. 6298 vom 9. Januar 2020: „Das Angebot enthält eine Auf-

listung von Namen von natürlichen Personen sowie Organisationen. Jüdin-
nen und Juden sind innerhalb der Auflistung besonders hervorgehoben. (…) 
Als Verräter an den Interessen weißer Menschen werden primär „die Juden“ 
verantwortlich gemacht. Die Webseite führt Aktivitäten sowie vermeintliche 
oder tatsächliche Beziehungen der aufgelisteten Personen und Organisatio-
nen untereinander auf und will dadurch den Einfluss „der Juden“ im Hinter-
grund öffentlichkeitswirksam entlarven.“

b) Entscheidung Nr. 6299 vom 9. Januar 2020: „Aufgelistet werden diejeni-
gen, `die deutsches Recht gebeugt oder verletzt haben, um damit dem Vor-
dringen des Islam in Deutschland (und anderen westlichen Ländern) Vor-
schub zu leisten.‘ Dabei handelt es sich vorwiegend um Politiker, Juristen 
oder Journalisten.“

c) Entscheidung Nr. 6401 vom 4. April 2024: „Es wurde hervorgehoben, dass 
die Besonderheit bei dem streitgegenständlichen Werk darin besteht, dass 
nicht eine Gruppe von Menschen (etwa die Anhänger einer Religionsge-
meinschaft) angeprangert wird, sondern eine konkrete Einzelperson, die 
zwar in der Öffentlichkeit steht, jedoch kein öffentliches Amt und keine öf-
fentliche Position bekleidet und daher als Privatperson zu betrachten ist. 
(…).“.
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14. Wurden in den letzten zehn Jahren Medien, auf denen Bekennerschrei-
ben zu Verbrechen veröffentlicht wurden, aufgrund des Tatbestandsmerk-
mals „zu Verbrechen anreizend“ des § 18 Absatz 5 JuSchG indiziert, und 
wenn ja, wie viele?

Es erfolgt keine statistische Erfassung, ob es sich bei den aufgrund des 
Tatbestandsmerkmals „zu Verbrechen anreizend“ indizierten Medien um Be-
kennerschreiben zu Verbrechen handelt.

15. Wie viele Medien wurden in den letzten zehn Jahren auf Grundlage des 
Tatbestandsmerkmals „Rassenhass anreizend“ des § 18 Absatz 1 JuSchG 
indiziert?

Es wird auf Anlage 5 verwiesen.*

a) Welche ethnischen Gruppen waren Ziel des Hasses (bitte nach Jahr 
aufschlüsseln)?

Es wird nicht statistisch erfasst, welche ethnischen Gruppen Ziel des Hasses 
waren.

b) Welchem Phänomenbereich der Politisch motivierten Kriminalität wa-
ren diese Medien zuzuordnen (bitte nach Jahr aufschlüsseln)?

Es wird nicht statistisch erfasst, welchem Phänomenbereich der politisch moti-
vierten Kriminalität diese Medien zuzuordnen waren. Eine solche Bestimmung 
erfolgt auch nicht durch die BzKJ.

16. Werden analog zur Einordnung der totalitären nationalsozialistischen 
Ideologie auch Darstellungen, die die totalitäre kommunistische Ideolo-
gie oder ihre Gewaltherrschaft „aufwerten, rehabilitieren oder verharmlo-
sen“ (vgl. Erbs/Kohlhaas/Liesching: „Strafrechtliche Nebengesetze“, 
259. Ergänzungslieferung, Oktober 2025, zum JuSchG § 18 Randnum-
mer 26 bis 28) als jugendgefährdend eingestuft und entsprechend indi-
ziert?

a) Wenn ja, wieso wird dieser Indizierungsgrund im Gegensatz zum 
„NS-Gedankengut“ in den Jahresstatistiken der BzKJ nicht gesondert 
ausgewiesen (vgl. www.bzkj.de/resource/blob/256324/2325fdd8e8f0
11c221f902e068824290/20251-jahresstatistik-2024-data.pdf)?

b) Wenn nein, warum nicht – angesichts einer geschätzten Opferzahl 
von bislang 100 Millionen Toten weltweit (vgl. www.welt.de/geschic
hte/article245020122/100-Millionen-Tote-So-viele-Opfer-forderte-de
r-Kommunismus.html)?

Medieninhalte unterschiedlichen extremistischen Inhalts wirken oftmals verro-
hend oder zu Gewalttätigkeit oder zu Rassenhass anreizend, diskriminieren 
Menschengruppen oder gefährden die Demokratiefähigkeit von Kindern und 
Jugendlichen und werden hierüber durch Fallgruppen der Jugendgefährdung er-
fasst.
Politischer oder religiöser Extremismus als solcher ist bislang kein Tatbestand 
der Jugendgefährdung, weshalb keine statistische Erfassung etwa von Rechts- 
oder Linksextremismus oder Islamismus in der Spruchpraxis erfolgt. Den Gre-
mien der Prüfstelle, die nur auf Antrag oder Anregung hin prüfen, lagen in ihrer 
Prüftätigkeit keine Medien vor, die sie zur Schaffung eines Tatbestandes der 

* Von einer Drucklegung der Anlagen wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 21/5289 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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„Aufwertung, Rehabilitierung oder Verharmlosung der totalitären kommunisti-
schen Ideologie“ veranlasst hätten.
Nationalsozialistisch geprägte Medien stellen dagegen regelmäßig einen 
herausgehobenen Umfang der zur Prüfung beantragten oder angeregten Medien 
dar und der Jugendgefährdungstatbestand der Verherrlichung bzw. Verharmlo-
sung des Nationalsozialismus hat sich im Rahmen der Spruchpraxis der Prüf-
stelle, bestätigt durch die Rechtsprechung, herausgebildet und konkretisiert.
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Antwort KA 21 4772 - Anlage_1_zu_Frage_1_und_3

Bundesland Antragsberechtigte Stelle Tonwerke Spiele Schriftwerke Filmwerke Telemedien Gesamt

Hamburg

Behörde für Schule und 
Berufsausbildung 
(Jugendinformationszentrum)

0 0 0 0 2 2

Summe Hamburg 0 0 0 0 2 2

davon indiziert 0 0 0 0 2 2

Nordrhein-Westfalen

Bundesministerium für Familie, 
Senioren, Frauen und Jugend

0 0 0 0 15 15

Jugendamt Haltern am See 0 0 0 0 1 1

Kreisjugendamt Paderborn 0 0 0 0 66 66

Summe Nordrhein-

Westfalen
0 0 0 0 82 82

davon indiziert 0 0 0 0 61 61

Berlin

Jugendamt Berlin, Bezirksamt 
Tempelhof Schöneberg

0 0 1 0 0 1

Kommission für Jugendmedienschutz 0 0 0 0 393 393

Summe Berlin 0 0 1 0 393 394

davon indiziert 0 0 0 0 272 272

Niedersachsen

Jugendamt Osnabrück 0 0 1 0 0 1

Summe Niedersachsen 0 0 1 0 0 1

davon indiziert 0 0 1 0 0 1

Bayern

Indizierungsanträge 2016
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Landeshauptstadt München; 
Stadtjugendamt

0 0 0 1 0 1

Landratsamt München 0 0 0 0 1 1

Stadtjugendamt München 1 0 0 0 0 1

Summe 

Bayern

davon indiziert 0 0 0 0 0 0

Rheinland-Pfalz
Stadt Landau; Jugendamt 0 0 0 0 1 1

Summe Rheinland-

Pfalz
0 0 0 0 1 1

davon indiziert 0 0 0 0 0 0

Anträge gesamt 1 0 2 1 479 483

davon insgesamt

indiziert
0 0 1 0 335 336

Bundesland Antragsberechtigte Stelle Tonwerke Spiele Schriftwerke Filmwerke Telemedien Gesamt

Sachsen

Amt für Jugend und Familie Chemnitz 0 0 0 0 1 1

Jugendamt Leipzig 0 0 0 0 6 6

SJA Leipzig 0 0 0 0 1 1

Summe Sachsen 0 0 0 0 8 8

davon indiziert 0 0 0 0 0 0

Nordrhein-Westfalen

Amt für Kinder, Jugend und Familie der 
Bundesstadt Bonn

0 0 0 0 5 5

1 0 0 1 1 3

Indizierungsanträge 2017
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Amt für Kinder, Jugendliche und 
Familien Münster

0 0 0 2 0 3

Kreisjugendamt Paderborn 0 2 0 0 65 65

Ministerium des Innern des Landes 
Nordrhein-Westfalen

0 0 0 0 1 1

Summe Nordrhein-

Westfalen
0 2 0 2 71 75

davon indiziert 0 2 0 0 32 34

Hessen

Jugendamt der Stadt Wetzlar 0 0 0 0 13 13

Summe Hessen 0 0 0 0 13 13

davon indiziert 0 0 0 0 0 0

Berlin

Kommission für Jugendmedienschutz 0 0 0 0 281 281

Summe Berlin 0 0 0 0 281 281

davon indiziert 0 0 0 0 218 218

Anträge gesamt 0 2 0 2 373 377

davon insgesamt

indiziert
0 2 0 0 250 252

Bundesland Antragsberechtigte Stelle Tonwerke Spiele Schriftwerke Filmwerke Telemedien Gesamt

Bayern

Amt für Jugend und Familie Regensburg 1 0 0 0 0 1

Stadt Regensburg – Amt für Jugend und 
Familie, Sachgebiet Jugendschutz

0 0 0 0 3 3

Summe Bayern 1 0 0 0 3 4

Indizierungsanträge 2018
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davon indiziert 0 0 0 0 0 0

Nordrhein-Westfalen

Kreisjugendamt Paderborn 0 1 0 0 56 57

Landschaftsverband Westfalen-Lippe – 
LWL Landesjugendamt

0 0 0 13 0 13

Summe Nordrhein-

Westfalen
0 1 0 13 56 71

davon indiziert 0 0 0 0 20 20

Berlin

Kommission für Jugendmedienschutz 0 0 0 0 162 162

Summe Berlin 0 0 0 0 162 162

davon indiziert 0 0 0 0 109 109

Rheinland-Pfalz

Kreisverwaltung Altenkirchen – Jugend 
und Familie

0 0 1 0 0 1

Stadtverwaltung Koblenz - Jugendamt 1 0 0 0 0 1

Summe Rheinland-Pfalz 1 0 1 0 0 2

davon indiziert 0 0 1 0 0 1

Baden-Württemberg

Sozial- und Jugendamt der Stadt 
Konstanz

0 0 0 3 0 3

Summe Baden-

Württemberg
0 0 0 3 0 3

davon indiziert 0 0 0 1 0 1

Anträge gesamt 2 1 1 16 221 241

davon insgesamt

indiziert
0 0 1 1 129 131
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Bundesland Antragsberechtigte Stelle Tonwerke Spiele Schriftwerke Filmwerke Telemedien Gesamt

Berlin

Bezirksamt Friedrichshain-Kreuzberg 
von Berlin - Jugendamt

0 0 0 0 2 2

Kommission für Jugendmedienschutz 0 0 0 0 257 257

Summe Berlin 0 0 0 0 259 259

davon indiziert 0 0 0 0 201 201

Thüringen

Jugendamt Gera 0 0 0 0 2 2

Summe Thüringen 0 0 0 0 2 2

davon indiziert 0 0 0 0 0 0

Sachsen

Jugendamt Landkreis Sachsen 0 0 0 0 1 1

Summe Sachsen 0 0 0 0 1 1

davon indiziert 0 0 0 0 0 0

Nordrhein-Westfalen

Kreisjugendamt Coesfeld 0 0 0 0 1 1

Stadt Münster – Amt für Kinder, 
Jugendliche und Familien (Jugendamt); 
Jugendinformations- und -
bildungszentrum

1 0 0 0 3 4

Stadt Münster, Amt für Kinder, 
Jugendliche und Familie, Jugendamt

0 0 0 3 0 3

Stadt Pulheim, Jugendamt 0 0 0 0 1 1

Summe Nordrhein-

Westfalen
1 0 0 3 5 9

Indizierungsanträge 2019
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davon indiziert 1 0 0 0 0 1

Rheinland-Pfalz

Kreisverwaltung Germersheim – 
Jugendamt / Jugendschutz

0 0 0 1 0 1

Ministerium für Familie, Frauen, Jugend, 
Integration und Verbraucherschutz

0 0 0 0 1 1

Summe Rheinland-Pfalz 0 0 0 1 1 2

davon indiziert 0 0 0 0 0 0

Niedersachsen

Landkreis Hameln-Pyrmont 1 0 0 0 0 1

Summe Niedersachsen 1 0 0 0 0 1

davon indiziert 0 0 0 0 0 0

Baden-Württemberg

Landratsamt Heilbronn Jugendamt 
Besondere Dienste / Kreisjugendpflege

0 0 0 0 7 7

Summe Baden-

Württemberg
0 0 0 0 7 7

davon indiziert 0 0 0 0 1 1

Anträge gesamt 2 0 0 4 275 281

davon insgesamt

indiziert
1 0 0 0 202 203

Bundesland Antragsberechtigte Stelle Tonwerke Spiele Schriftwerke Filmwerke Telemedien Gesamt

Berlin

Bezirksamt Friedrichshain-Kreuzberg 
von Berlin, Jugendamt

0 0 0 0 2 2

Indizierungsanträge 2020
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Jugendamt Marzahn-Hellersdorf von 
Berlin

0 0 0 0 21 21

Kommission für Jugendmedienschutz 0 0 0 0 198 198

Summe Berlin 0 0 0 0 221 221

davon indiziert 0 0 0 0 122 122

Nordrhein-Westfalen

Kreisjugendamt Paderborn 0 0 0 0 28 28

Stadt Rösrath – Fachbereich 2 – Jugend, 
Bildung, Soziales, Sport, Jugendamt

0 0 0 0 1 1

Stadt Wesseling – Bereich Kinder, 
Jugend und Familie, Abt. Kinder- und 
Jugendförderung

0 0 0 0 1 1

Summe Nordrhein-

Westfalen
0 0 0 0 30 30

davon indiziert 0 0 0 0 9 9

Schleswig-Holstein

Kreis Dithmarschen – Fachdienst 
Sozialpädagogische Hilfen, Kinder und -
Jugendschutz, Jugendamt

0 0 3 0 0 3

Summe Schleswig-

Holstein
0 0 3 0 0 3

davon indiziert 0 0 1 0 0 1

Rheinland-Pfalz

Landeshauptstadt Mainz, Amt für Jugend 
und Familie/Kinder- und Jugendschutz

0 0 0 0 1 1

Summe Rheinland-Pfalz 0 0 0 0 1 1

davon indiziert 0 0 0 0 0 0

Bayern



Antwort KA 21 4772 - Anlage_1_zu_Frage_1_und_3

Landeshauptstadt München, 
Sozialreferat Stadtjugendamt 
Jugendschutz

1 0 0 0 3 4

Summe Bayern 1 0 0 0 3 4

davon indiziert 0 0 0 0 3 3

Niedersachsen

Landkreis Goslar Erzieherischer Kinder- 
und Jugendschutz

0 0 2 0 0 2

Stadt Wolfsburg – Jugendschutzstelle, 
Abteilung Prävention

0 0 0 1 0 1

Summe Niedersachsen 0 0 2 1 0 3

davon indiziert 0 0 2 0 0 2

Anträge gesamt 1 0 5 1 255 262

davon insgesamt

indiziert
0 0 3 0 134 137

Bundesland Antragsberechtigte Stelle Tonwerke Spiele Schriftwerke Filmwerke Telemedien Gesamt

Berlin

Kommission für Jugendmedienschutz 0 0 0 0 121 121

FSM e. V. 0 0 0 0 49 49

Summe Berlin 0 0 0 0 170 170

davon indiziert 0 0 0 0 123 123

Baden-Württemberg

Stadt Mannheim, Jugendamt und 
Gesundheitsamt

0 0 0 0 2 2

Summe Baden-

Württemberg
0 0 0 0 2 2

Indizierungsanträge 2021
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davon indiziert 0 0 0 0 0 0

Nordrhein-Westfalen

eco – Verband der Internetwirtschaft e. 
V.

0 0 0 0 38 38

Summe Nordrhein-

Westfalen
0 0 0 0 38 38

davon indiziert 0 0 0 0 22 22

Rheinland-Pfalz

jugendschutz.net 0 0 0 0 106

Summe Rheinland-Pfalz 0 0 0 0 106 106

davon indiziert 0 0 0 0 79 79

Gesamt 0 0 0 0 316 316

davon insgesamt

indiziert
0 0 0 0 224 224

Bundesland Antragsberechtigte Stelle Tonwerke Spiele Schriftwerke Filmwerke Telemedien Gesamt

Schleswig-Holstein

Amt für Familie und Jugend, 
Erzieherischer Kinder- und Jugendschutz 
Plön

0 0 0 0 1 1

Landeshauptstadt Kiel, Amt für Kinder- 
und Jugendeinrichtungen

0 0 0 0 2 2

Summe Schleswig-

Holstein
0 0 0 0 3 3

davon indiziert 0 0 0 0 1 1

Bayern

Indizierungsanträge 2022
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Amt für Jugend und Familie – 
Jugendschutz Regensburg

0 0 0 0 1 1

Amt für Jugend und Familie – 
Landratsamt Mühldorf a. Inn

0 0 0 0 8 8

Amt für Jugend und Familie Cham am 
Landratsamt Cham

0 0 0 0 2 2

Amt für Jugend und Familie Dachau 0 0 0 0 2 2

Amt für Jugend und Familie Ingolstadt 0 0 0 0 1 1

Kreisjugendamt Aichach-Friedberg 0 0 0 0 1 1

Kreisjugendamt Landratsamt Kronach 0 0 0 0 1 1

Kreisjugendamt Neustadt a. d. Aisch-Bad 
Windsheim

0 0 0 0 4 4

Landratsamt Amberg-Sulzbach, 
Kreisjugendamt

0 0 0 0 9 9

Landratsamt Cham, Sachgebiet 23 - Amt 
für Jugend und Familie, Cham 

0 0 0 0 2 2

Stadt Augsburg, Amt für Kinder, Jugend 
und Familie, Augsburg 

0 0 0 0 5 5

Summe Bayern 0 0 0 0 36 36

davon indiziert 0 0 0 0 0 0

Nordrhein-Westfalen

Amt für Kinder, Jugendliche und 
Familien, Jugendamt Münster

0 0 1 0 0 1

Eco – Verband der Internetwirtschaft e. 
V. Köln

0 0 0 0 126 126

Jugendamt Bad Salzuflen 0 0 0 0 6 6

Jugendamt Dortmund 0 1 0 12 0 13

Jugendamt Duisburg 0 0 0 1 0 1

Jugendamt Stadt Neuss 0 0 0 0 1 1

Jugendamt Bad Honnef 0 0 0 0 4 4

Jugendinformations- und 
bildungszentrum, Amt für Kinder 
Jugendliche und Familien Münster

0 0 0 0 2 2
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Kinder- und Jugendförderung, 
Jugendamt Dortmund

0 0 0 0 2 2

Stadt Münster - Jugendinformations- 
und bildungszentrum (Jib), Münster 

0 0 0 1 0 1

Summe Nordrhein-

Westfalen
0 1 1 14 141 157

davon indiziert 0 0 0 1 85 86

Hessen

Amt für Soziale Prävention, JuBiKuz 
Hans Böckler Hanau

0 0 0 0 4 4

Jugendamt des Main-Kinzig-Kreises 
Gelnhausen

0 0 0 0 2 2

Summe Hessen 0 0 0 0 6 6

davon indiziert 0 0 0 0 2 2

Berlin

FSM e. V. 0 0 0 0 217 217

Jugendamt Bezirksamt Lichtenberg von 
Berlin

0 0 0 0 1 1

Kommission für Jugendmedienschutz 0 0 0 0 121 121

Summe Berlin 0 0 0 0 339 339

davon indiziert 0 0 0 0 243 243

Brandenburg

Jugendamt Cottbus 0 0 0 0 1 1

Jugendamt Landkreis Barnim 0 0 0 0 1 1

Landkreis Märkisch-Oberland, 
Jugendamt Strausberg

0 0 0 0 1 1

Stadtverwaltung Cottbus -Jugendamt 0 0 0 0 2 2

Summe Brandenburg 0 0 0 0 5 5

davon indiziert 0 0 0 0 1 1
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Thüringen

Jugendamt Gera 0 0 0 0 1 1

Jugendschutz Jena 0 0 0 0 1 1

Landkreis Mansfeld-Südharz, Jugendamt 
Sangershausen

0 0 0 0 1 1

Thüringer Ministerium für Bildung, 
Jugend und Sport Erfurt

0 0 0 0 1 1

Summe Thüringen 0 0 0 0 4 4

davon indiziert 0 0 0 0 4 4

Sachsen-Anhalt
Jugendamt Landeshauptstadt 
Magdeburg

0 0 0 0 1 1

Jugendamt Dessau-Roßlau 0 0 0 0 2 2

Landkreis Saalkreis, Jugendamt 
Merseburg

0 0 0 0 2 2

Summe Sachsen-Anhalt 0 0 0 0 5 5

davon indiziert 0 0 0 0 2 2

Sachsen

Jugendamt Landratsamt Bautzen 0 0 0 0 1 1

Jugendamt Stadtverwaltung Chemnitz 0 0 0 0 1 1

Jugendschutz Stadt Leipzig 0 0 0 0 3 3

Landratsamt Erzgebirgskreis, Referat 
Jugendhilfe, Annaberg-Buchholz 

0 0 0 0 1 1

Stadt Leipzig, Amt für Jugend und 
Familie, Leipzig 

0 0 0 0 5 5

Summe Sachsen 0 0 0 0 11 11

davon indiziert 0 0 0 0 1 1

Baden-Württemberg

Jugendamt Stuttgart 0 0 0 0 1 1

Summe Baden-

Württemberg
0 0 0 0 1 1
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davon indiziert 0 0 0 0 0 0

Rheinland-Pfalz

jugendschutz.net 0 0 0 0 182 182

Stadtjugendamt Trier 0 0 0 0 2 2

Stadtverwaltung Frankenthal, Bereich 51 
- Familie, Jugend und Soziales, 
Frankenthal

0 0 0 0 1 1

Stadtverwaltung Koblenz – Jugendamt 
Koblenz

0 0 0 0 7 7

Summe Rheinland-Pfalz 0 0 0 0 192 192

davon indiziert 0 0 0 0 138 138

Niedersachsen

Landkreis Hildesheim - Jugendamt 0 0 0 0 2 2

Summe Niedersachsen 0 0 0 0 2 2

davon indiziert 0 0 0 0 0 0

Anträge gesamt 0 1 1 14 746 762

davon insgesamt

indiziert
0 0 0 1 477 478

Bundesland Antragsberechtigte Stelle Tonwerke Spiele Schriftwerke Filmwerke Telemedien Gesamt

Rheinland-Pfalz

Amt für Jugend und Familie/Kinder- und 
Jugendschutz/Streetwork Mainz

0 0 0 0 1 1

jugendschutz.net 0 0 0 0 22 22

Summe Rheinland-Pfalz 0 0 0 0 23 23

davon indiziert 0 0 0 0 19 19

Indizierungsanträge 2023
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Niedersachsen

Amt für Kinder, Jugend und Familie Leer 0 0 0 0 1 1

Fachbereich Kinder, Jugend und Familie 
– Jugendamt Braunschweig

0 0 0 0 1 1

Summe Niedersachsen 0 0 0 0 1 2

davon indiziert 0 0 0 0 0 0

Nordrhein-Westfalen

Bundesstadt Bonn, Amt für Kinder 
Jugend und Familie

1 0 0 0 0 1

Summe Nordrhein-

Westfalen
1 0 0 0 0 1

davon indiziert 0 0 0 0 0 0

Berlin

FSM e. V. Berlin 0 0 0 0 354 354

Kommission für Jugendmedienschutz 0 0 0 0 169 169

Summe Berlin 0 0 0 0 522 523

davon indiziert 0 0 0 0 301 301

Sachsen

Jugendschutz Stadt Leipzig 0 0 0 0 1 1

Stadt Leipzig, Amt für Jugend und 
Familie

0 0 0 0 2 2

Summe Sachsen 0 0 0 0 3 3

davon indiziert 0 0 0 0 3 3

Anträge gesamt 1 0 0 0 551 552

davon insgesamt

indiziert
0 0 0 0 323 323
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Bundesland Antragsberechtigte Stelle Tonwerke Spiele Schriftwerke Filmwerke Telemedien Gesamt

Bayern

Amt für Jugend und Familie – 
Landratsamt Mühldorf a. Inn

0 0 0 0 5 5

Summe Bayern 0 0 0 0 5 5

davon indiziert 0 0 0 0 2 2

Nordrhein-Westfalen

eco – Verband der Internetwirtschaft e. 
V. Köln

0 0 0 0 3 3

Kreis Düren, Amt für Kinder, Jugend und 
Familie, Jugendamt

0 0 1 0 0 1

Summe Nordrhein-

Westfalen
0 0 1 0 3 4

davon indiziert 0 0 0 0 2 2

Berlin

FSM e. V. 0 0 0 0 366 366

Kommission für Jugendmedienschutz 0 0 0 0 88 88

Summe Berlin 0 0 0 0 454 454

davon indiziert 0 0 0 0 308 308

Schleswig-Holstein

Jugendamt Lübeck 0 0 0 0 2 2

Summe Schleswig-

Holstein
0 0 0 0 2 2

davon indiziert 0 0 0 0 0 0

Sachsen-Anhalt Jugendamt Magdeburg 0 0 0 0 7 7

Summe Sachsen-Anhalt 0 0 0 0 7 7

davon indiziert 0 0 0 0 0 0

Indizierungsanträge 2024
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Rheinland-Pfalz

jugendschutz.net 0 0 0 0 200 200

Summe Rheinland-Pfalz 0 0 0 0 200 200

davon indiziert 0 0 0 0 154 154

Anträge gesamt 0 0 1 0 671 672

davon insgesamt

indiziert
0 0 0 0 466 466

Bundesland Antragsberechtigte Stelle Tonwerke Spiele Schriftwerke Filmwerke Telemedien Gesamt

Nordrhein-Westfalen

eco – Verband der Internetwirtschaft e. 
V. 

0 0 0 0 75 75

Jugendamt der Stadt Kleve 0 0 1 0 0 1

Stadt Dortmund, Jugendamt Kinder- und 
Jugendförderung

0 0 1 0 0 1

Summe Nordrhein-

Westfalen
0 0 2 0 75 77

davon indiziert 0 0 0 0 54 54

Berlin FSM e. V. 0 0 0 0 336 336

Kommission für Jugendmedienschutz 0 0 0 0 45 45

Summe Berlin 0 0 0 0 381 381

davon indiziert 0 0 0 0 183 183

Rheinland-Pfalz

jugendschutzn.net 0 0 0 0 376 376

Summe Rheinland-Pfalz 0 0 0 0 376 376

davon indiziert 0 0 0 0 287 287

Indizierungsanträge 2025
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Bayern

Stadtjugendamt München 0 0 1 0 0 1

Summe Bayern 0 0 1 0 0 1

davon indiziert 0 0 0 0 0 0

Anträge gesamt 0 0 3 0 832 835

davon insgesamt

indiziert
0 0 0 0 524 524
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Bundesland Anregungsberechtigte Stelle Tonwerke Spiele Schriftwerke Filmwerke Telemedien Gesamt

Nordrhein-

Westfalen

Zollamt Lemgo 5 0 0 0 0 5

Ordnungsamt Wuppertal 0 4 0 1 0 5

LKA Nordrhein-Westfalen 0 0 0 0 1 1

Bundesamt für Verfassungsschutz 0 0 13 0 0 13

Summe Nordrhein-

Westfalen
5 4 13 1 1 24

davon indiziert 0 2 12 0 1 15

Hessen

Zollamt Bad Hersfeld 7 0 0 47 0 54

Staatsanwaltschaft Frankfurt am 

Main
0 0 0 1 0 1

Polizeipräsidium Frankfurt – KD 42 0 0 0 0 1 1

Indizierungsanregungen 2016
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Bundeskriminalamt Wiesbaden 0 0 0 0 192 192

Summe Hessen 7 0 0 48 193 248

davon indiziert 6 0 0 14 127 147

Berlin

Senatsverwaltung für Inneres und 

Sport
1 0 0 0 0 1

LKA Berlin 0 0 0 0 1 1

Fritz-Karsen-Schule 0 0 3 0 0 3

Bundesarbeitsgemeinschaft Kinder- 
und Jugendschutz

0 0 2 0 0 2

Summe Berlin 1 0 5 0 1 7

davon indiziert 0 0 2 0 1 3

Bayern

Polizeipräsidium Oberfranken – 

OEG Bamberg
0 0 0 1 0 1

Summe Bayern 0 0 0 1 0 1

davon indiziert 0 0 0 0 0 0

Schleswig-

Holstein

Polizeidirektion Kiel – KP Plön 0 0 0 53 0 53

Summe Schleswig-

Holstein
0 0 0 53 0 53

davon indiziert 0 0 0 11 0 11

Hamburg

Polizei Hamburg, LKA 7 0 0 0 0 1 1
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Summe Hamburg 0 0 0 0 1 1

davon indiziert 0 0 0 0 1 1

Bremen

Polizei Bremen, K 31 - 
Kriminaldauerdienst

0 0 0 0 1 1

Die Senatorin für Soziales, Jugend, 

Integration und Sport
0 0 0 0 1 1

Summe Bremen 0 0 0 0 2 2

davon indiziert 0 0 0 0 1 1

Sachsen-Anhalt

LKA Sachsen-Anhalt 33 0 0 0 0 33

Summe Sachsen-

Anhalt
33 0 0 0 0 33

davon indiziert 24 0 0 0 0 24

Sachsen

LKA Sachsen 22 0 0 0 0 22

Bereitschaftspolizei Sachsen, Social 

Media Team
0 0 0 0 1 1

Summe Sachsen 22 0 0 0 1 23

davon indiziert 12 0 0 0 0 12

Mecklenburg-

Vorpommern

LKA Mecklenburg-Vorpommern 1 0 0 1 2 4

Summe 

Mecklenburg-

Vorpommern

1 0 0 1 2 4

davon indiziert 1 0 0 0 2 3

Brandenburg
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LKA Brandenburg, Abt. Zentraler 
Staatsschutz, 
Terrorismusbekämpfung

60 0 0 0 2 62

Summe 

Brandenburg
60 0 0 0 2 62

davon indiziert 52 0 0 0 1 53

Rheinland-Pfalz

ZA Germersheim 2 0 0 0 0 2

Summe Rheinland-

Pfalz
2 0 0 0 0 2

davon indiziert 2 0 0 0 0 2

Baden-

Württemberg

Georg-Müller-Grund – und 
Realschule

0 0 0 0 3 3

Summe Baden-

Württemberg
0 0 0 0 3 3

davon indiziert 0 0 0 0 0 0

Anregungen gesamt 131 4 18 104 206 463

davon insgesamt

indiziert
97 2 14 25 134 272

Bundesland Anregungsberechtigte Stelle Tonwerke Spiele Schriftwerke Filmwerke Telemedien Gesamt

Berlin

Bundesarbeitsgemeinschaft Kinder- 
und Jugendschutz

0 2 1 0 0 3

LKA 53 AE Berlin 2 0 0 0 0 2

Indizierungsanregungen 2017
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Summe Berlin 2 2 1 0 0 5

davon indiziert 1 2 1 0 0 4

Bayern

Bayerische Informationsstelle gegen 
Extremismus

1 0 0 0 1 2

Bayerisches Landeskriminalamt 0 0 0 0 13 13

Kriminalpolizeiinspektion Schwaben 
Süd/West K OS

0 0 2 0 0 2

Summe Bayern 1 0 2 0 14 17

davon indiziert 1 0 0 0 0 1

Hessen

Bundeskriminalamt Wiesbaden 0 0 0 0 235 235

Hauptzollamt Gießen – Zollamt Bad 
Hersfeld

0 0 0 4 0 4

Hochschule Darmstadt 0 0 1 0 0 1

Landesamt für Verfassungsschutz 
Hessen

0 0 0 0 1 1

Polizeipräsidium Osthessen, Pst Fulda 
– DEG-SR3

0 0 1 0 0 1

Summe Hessen 0 0 2 4 236 242

davon indiziert 0 0 2 3 136 141

Sachsen

Bereitschaftspolizeipräsidium, 132 0 0 0 0 1 1

Polizeidirektion Chemnitz, 
Polizeirevier Freiberg

1 0 0 0 0 1

Summe Sachsen 1 0 0 0 1 2

davon indiziert 0 0 0 0 0 0

Nordrhein-

Westfalen
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Bundesamt für Verfassungsschutz 0 0 9 0 0 9

Ordnungsamt Wuppertal 0 1 0 3 0 4

Universitätsbibliothek Wuppertal 0 0 1 0 0 1

Zollamt Ruhrort 0 2 0 1 0 3

Summe Nordrhein-

Westfalen
0 3 10 4 0 17

davon indiziert 0 2 10 1 0 13

Baden-

Württemberg

Landesamt für Verfassungsschutz 
Baden-Württemberg

0 0 1 0 0 1

Polizeipräsidium Konstanz, KPD 
Friedrichshafen

0 0 1 0 1 2

Summe Baden-

Württemberg
0 0 2 0 1 3

davon indiziert 0 0 2 0 0 2

Brandenburg

LKA Brandenburg, Abt. Zentraler 
Staatsschutz, Terrorismusbekämpfung

61 0 0 0 1 62

Summe 

Brandenburg
61 0 0 0 1 62

davon indiziert 56 0 0 0 1 57

Mecklenburg-

Vorpommern

LKA Mecklenburg-Vorpommern 14 0 4 0 0 18

Summe 

Mecklenburg-

Vorpommern

14 0 4 0 0 18

davon indiziert 11 0 2 0 0 13
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Sachsen

LKA Sachsen 0 0 1 0 0 1

Staatsanwaltschaft Dresden 1 0 0 0 0 1

Summe Sachsen 1 0 1 0 0 2

davon indiziert 1 0 0 0 0 1

Sachsen-Anhalt

LKA Sachsen-Anhalt 9 0 0 0 0 9

Summe Sachsen-

Anhalt
9 0 0 0 0 9

davon indiziert 5 0 0 0 0 5

Anregungen gesamt 89 5 22 8 253 377

davon insgesamt

indiziert
75 4 17 4 137 237

Bundesland Anregungsberechtigte Stelle Tonwerke Spiele Schriftwerke Filmwerke Telemedien Gesamt

Berlin

Bezirksamt Treptow-Köpenick von 
Berlin

0 0 2 0 0 2

Der Polizeipräsident Berlin LKA 132 0 0 0 0 1 1

Der Polizeipräsident Berlin – LKA Abt. 
Polizeilicher Staatsschutz

2 0 0 0 0 2

Senatsverwaltung für Inneres und 
Sport- Abteilung II

1 0 0 0 0 1

Summe Berlin 3 0 2 0 1 6

davon indiziert 3 0 0 0 1 4

Nordrhein-

Westfalen

Indizierungsanregungen 2018
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Bundeskriminalamt Meckenheim 0 0 1 0 0 1

LVR-Förderschule Mönchengladbach 0 0 0 0 1 1

Polizeipräsidium Dortmund – 
Polizeiinspektion 2

0 0 0 0 1 1

Staatsanwaltschaft Bonn 0 0 0 0 1 1

Stadt Wuppertal – Ressort 302.13 - 
Ordnungsamt

0 1 0 0 0 1

Summe Nordrhein-

Westfalen
0 1 1 0 3 5

davon indiziert 0 0 1 0 1 2

Hessen

Bundeskriminalamt Wiesbaden 0 0 0 0 299 299

Hauptzollamt Frankfurt am Main 0 1 0 0 0 1

Hauptzollamt Gießen – Zollamt 
Oberursel

6 0 0 0 0 6

Staatanwaltschaft Gießen 0 0 1 0 0 1

Summe Hessen 6 1 1 0 299 307

davon indiziert 0 0 1 0 194 195

Baden-

Württemberg

Hauptzollamt Ulm 0 0 0 107 0 107

Summe Baden-

Württemberg
0 0 0 107 0 107

davon indiziert 0 0 0 103 0 103

Bayern

Kriminalfachdezernat 1 – 
Kommissariat 14, Nürnberg

0 0 4 0 0 4

Kriminalpolizeiinspektion Bayreuth 3 0 0 0 0 3

Summe Bayern 3 0 4 0 0 7
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davon indiziert 2 0 1 0 0 3

Brandenburg

LKA Brandenburg 61 0 0 0 1 62

Summe 

Brandenburg
61 0 0 0 1 62

davon indiziert 52 0 0 0 0 52

Mecklenburg-

Vorpommern

LKA Mecklenburg-Vorpommern 5 0 0 0 0 5

Summe 

Mecklenburg-

Vorpommern

5 0 0 0 0 5

davon indiziert 4 0 0 0 0 4

Sachsen-Anhalt

LKA Sachsen-Anhalt 1 0 0 0 0 1

Summe Sachsen-

Anhalt
1 0 0 0 0 1

davon indiziert 1 0 0 0 0 1

Niedersachsen

Polizeiinspektion Braunschweig, 
Polizeikommissariat Süd

0 0 0 0 1 1

Summe 

Niedersachsen
0 0 0 0 1 1

davon indiziert 0 0 0 0 1 1

Hamburg

Staatsanwaltschaft Hamburg 0 0 3 0 0 3

Summe Hamburg 0 0 3 0 0 3
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davon indiziert 0 0 0 0 0 0

Anregungen gesamt 79 2 11 107 305 504

davon insgesamt

indiziert
62 0 3 103 197 365

Bundesland Anregungsberechtigte Stelle Tonwerke Spiele Schriftwerke Filmwerke Telemedien Gesamt

Bayern

Bundespolizeiinspektion Rosenheim 0 0 0 0 1 1

Christian-Wolfrum-Grundschule Hof 0 0 0 0 3 3

Jugendstelle Schelldorf des Dekanats 
Eichstätt

0 0 0 0 2 2

Kerschensteiner Grund- und 
Mittelschule Germering

0 0 0 0 2 2

Pfenningparade Ernst-Barlach-Schule 0 0 0 0 1 1

Polizeipräsidium München – 
Pressestelle / Social-Media-Team

0 0 0 0 1 1

Staatliche Realschule Zirndorf 0 0 0 0 2 2

Städtische Ludwig-Thoma-Realschule 0 0 0 0 3 3

Summe Bayern 0 0 0 0 15 15

davon indiziert 0 0 0 0 0 0

Baden-

Württemberg

Deutsch-Französisches Gymnasium, 

Freiburg im Breisgau
0 0 0 0 1 1

Evangelische Jugendhilfe 
Kirschbäumleboden gGmbH, 
Müllheim

0 0 0 0 1 1

Indizierungsanregungen 2019
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Gemeinschaftsschule Rheintal, 
Küssaberg

0 0 0 0 2 2

Geschwister-Scholl-Schule 0 0 0 0 1 1

Kriminalkommissariat Ravensburg 0 0 0 0 1 1

Landesamt für Verfassungsschutz 
Baden-Württemberg

0 0 1 0 0 1

Marie-Baum-Schule 0 0 0 0 2 2

Merz Schule und Merz Internat 
Kindergarten

0 0 0 0 1 1

Paul-Hindemith-Grundschule 
Freiburg

0 0 0 0 1 1

Polizeipräsidium Konstanz 0 0 0 0 1 1

Robert-Gerwig-Schule 0 0 0 0 1 1

Summe Baden-

Württemberg
0 0 1 0 12 13

davon indiziert 0 0 0 0 0 0

Berlin

Bundesministerium der Verteidigung, 
Berlin

0 0 0 0 1 1

Der Polizeipräsident in Berlin - 
Landeskriminalamt 544

0 0 2 0 0 2

Der Polizeipräsident in Berlin - 
Landeskriminalamt Abteilung 
Polizeilicher Staatsschutz

0 0 2 0 0 2

Der Polizeipräsident in Berlin 
Polizeipräsidium Stab IV 23 Social 
Media Management

0 0 0 0 1 1

Der Polizeipräsident in Berlin, LKA 
533

0 0 0 0 1 1

Der Polizeipräsident in Berlin, 
Polizeiabschnitt 41

0 0 0 0 2 2

Deutscher Kinderschutzbund 
Bundesverband, Berlin

0 0 0 0 2 2
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Hauptzollamt Berlin 0 0 1 0 0 1

Präventive, altersübergreifende 
Dienste im sozialen Bereich (PAD) 
gGmbH

0 0 0 0 2 2

Senatsverwaltung für Inneres und 
Sport – Abteilung II

1 0 0 0 3 4

Summe Berlin 1 0 5 0 12 18

davon indiziert 1 0 5 0 0 6

Brandenburg

Gesamtschule Peter Joseph Lenné 
Potsdam

0 0 0 0 1 1

Landeskriminalamt Brandenburg 68 0 0 0 0 68

Summe 

Brandenburg
68 0 0 0 1 69

davon indiziert 49 0 0 0 0 49

Hamburg

Albert-Schweitzer-Gymnasium, 
Hamburg

0 0 0 0 1 1

Bezirksamt Harburg – Allgemeiner 
Sozialer Dienst

0 0 0 0 2 2

Gymnasium Osterbek 0 0 0 0 3 3

Summe Hamburg 0 0 0 0 6 6

davon indiziert 0 0 0 0 0 0

Hessen

Bundeskriminalamt Wiesbaden 0 0 0 0 231 231

Hauptzollamt Gießen – Zollamt Bad 
Hersfeld

0 0 0 1 0 1

Polizeipräsidium Westhessen - 
Polizeidirektion Wiesbaden - Haus 
des Jugendrechts

0 0 0 0 2 2
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Summe Hessen 0 0 0 1 233 234

davon indiziert 0 0 0 1 195 196

Mecklenburg-

Vorpommern

Landkreis Nordwestmecklenburg, 
Fachdienst Jugend

0 0 0 0 1 1

Landeskriminalamt Mecklenburg-
Vorpommern Abteilung 3

1 0 0 8 0 9

Ministerium für Inneres und Europa 
Mecklenburg-Vorpommern

0 0 0 0 1 1

Regionales Berufliches 
Bildungszentrum (RBB GeSoTec) 
Neubrandenburg

0 0 0 0 1 1

Summe 

Mecklenburg-

Vorpommern

1 0 0 8 3 12

davon indiziert 1 0 0 1 0 2

Niedersachsen

Georg-Büchner-Gymnasium Seelze, 
Wunstorf

0 0 0 0 1 1

Grundschule Uelsen 0 0 0 0 1 1

Humboldtschule Hannover 0 0 0 0 2 2

Leibnizschule Hannover 0 0 0 0 1 1

Polizeiinspektion Northeim Zentraler 
Kriminaldienst / 1. Fachkommissariat

0 0 0 3 0 3

Stadt Osnabrück - Fachdienst Jugend 0 0 0 0 1 1

Summe 

Niedersachsen
0 0 0 3 6 9

davon indiziert 0 0 0 0 0 0



Antwort KA 21 4772 - Anlage_2_zu_Frage_2_und_4

Nordrhein-

Westfalen

Bundesamt für Verfassungsschutz, 
Köln

2 0 3 0 0 5

Bundespolizei, Sankt Augustin 0 0 0 0 1 1

Gymnasium am Stadtpark 0 0 0 0 2 2

Gymnasium der Stadt Kerpen – 
Europaschule

0 0 0 0 2 2

Kreispolizeibehörde Unna 0 0 0 0 2 2

Schule Marienau 0 0 0 0 1 1

Staatsanwaltschaft Münster 0 0 0 3 0 3

Stadt Detmold, Fachbereich 3, 
Fachgebiet Bürgerberatung, Ordnungs- 
und Standesamtsangelegenheiten

0 0 0 0 2 2

Willy-Brandt-Gesamtschule, Köln 0 0 0 0 3 3

Summe Nordrhein-

Westfalen
2 0 3 3 13 21

davon indiziert 2 0 1 3 0 6

Sachsen

Landeskriminalamt Sachsen 1 0 0 0 0 1

Polizei Sachsen 0 0 0 0 1 1

Präsidium der Bereitschaftspolizei 
Sachsen, Referat 3, Auswahlteam

0 0 0 0 1 1

Summe Sachsen 1 0 0 0 2 3

davon indiziert 1 0 0 0 0 1

Sachsen-Anhalt

Landeskriminalamt Sachsen-Anhalt 5 0 0 0 0 5

Summe Sachsen-

Anhalt
5 0 0 0 0 5

davon indiziert 3 0 0 0 0 3
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Schleswig-Holstein

Comenius-Schule Flensburg 0 0 0 0 1 1

Hermann-Tast-Schule 0 0 0 0 2 2

Landeskriminalamt Schleswig-
Holstein Abteilung 3

3 0 0 0 0 3

Summe Schleswig-

Holsten
3 0 0 0 3 6

davon indiziert 0 0 0 0 0 0

Thüringen

Kriminalpolizeiinspektion Jena 0 0 0 0 1 1

Summe Thüringen 0 0 0 0 1 1

davon indiziert 0 0 0 0 1 1

Anregungen gesamt 81 0 9 15 307 412

davon insgesamt

indiziert
57 0 6 5 196 264

Bundesland Anregungsberechtigte Stelle Tonwerke Spiele Schriftwerke Filmwerke Telemedien Gesamt

Bayern

Bayerisches Landesamt für 
Verfassungsschutz

2 0 0 0 0 2

Landeshauptstadt München, 
Sozialreferat

0 0 1 0 0 1

Kriminalpolizeiinspektion Ingolstadt - 
K 5

2 0 0 0 0 5

Summe Bayern 4 0 1 0 1 6

davon indiziert 2 0 0 0 0 2

Indizierungsanregungen 2020
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Baden-

Württemberg

Landesamt für Verfassungsschutz 
Baden-Württemberg

1 0 2 0 0 3

Staatsanwaltschaft Hechingen 0 0 0 0 1 1

Hauptzollamt Ulm 0 0 0 3 0 3

Summe Baden-

Württemberg
1 0 2 3 1 7

davon indiziert 0 0 0 0 0 0

Berlin

BAJ Bundesarbeitsgemeinschaft 
Kinder- und Jugendschutz e. V.

0 0 1 0 1 2

Ansprechpartner des Landes Berlin zu 
Antisemitismus / SenJustVA

0 0 0 0 1 1

Summe Berlin 0 0 1 0 2 3

davon indiziert 0 0 0 0 1 1

Brandenburg

LKA Brandenburg 62 0 0 0 0 62

Staatsanwaltschaft Cottbus 1 1

Summe 

Brandenburg
62 0 0 0 1 63

davon indiziert 54 0 0 0 0 54

Bremen

Die Senatorin für Soziales, Jugend, 
Integration und Sport (

0 0 1 0 0 1

Summe Bremen 0 0 1 0 0 1

davon indiziert 0 0 0 0 0 0

Hessen

BKA Wiesbaden, SO42 0 0 0 0 234 233
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Gesamtschule Gießen Ost 0 0 0 0 2 2

Hessische Staatskanzlei 0 0 1 0 0 1

Summe Hessen 0 0 1 0 236 237

davon indiziert 0 0 0 0 158 158

Mecklenburg-

Vorpommern

LKA Mecklenburg-Vorpommern 10 0 0 9 0 19

Summe 

Mecklenburg-

Vorpommern

10 0 0 9 0 19

davon indiziert 10 0 0 7 0 17

Niedersachsen

Psychiatrieverbund Oldenburger Land 
gGmbH Karl-Jaspers-Klinik / 
Forensische Abteilung Außenstelle 
des Maßregelvollzugszentrum 
Niedersachsen

1 0 0 0 0 1

WABE e. V. 0 0 1 0 0 1

Summe 

Niedersachen
1 0 1 0 0 2

davon indiziert 0 0 0 0 0 0

Nordrhein-

Westfalen

Bundesamt für Verfassungsschutz, 
Köln

2 0 6 0 0 8

BAMAD Bundesamt für den 
militärischen Abschirmdienst

1 0 0 0 0 1

BKA Meckenheim 0 0 0 0 2 2

Kreispolizeibehörde Rhein-Erft-Kreis, 
Direktion Kriminalität, KI 1, KK 11

0 0 0 0 3 3
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Summe Nordrhein-

Westfalen
3 0 6 0 5 14

davon indiziert 3 0 5 0 2 10

Rheinland-Pfalz

Präventionsagentur gegen 
Extremismus Ministerium des Innern 
und für Sport Rheinland-Pfalz

1 0 0 0 0 1

Summe Rheinland-

Pfalz
1 0 0 0 0 1

davon indiziert 1 0 0 0 0 1

Saarland

Landespolizeipräsidium Saarland LPP 
23 Abteilung polizeilicher 
Staatsschutz LPP 233.1 Ermittlung 
Rechts / Links

1 0 0 0 0 1

Summe Saarland 1 0 0 0 0 1

davon indiziert 1 0 0 0 0 1

Sachsen-Anhalt

LKA Sachsen-Anhalt 15 0 0 0 0 15

Summe Sachsen-

Anhalt
15 0 0 0 0 15

davon indiziert 13 0 0 0 0 13

Thüringen

Jugendnetzwerk Lambda e. V.  
Bundesgeschäftsstelle

0 0 2 0 0 2

Summe Thüringen 0 0 2 0 0 2

davon indiziert 0 0 2 0 0 2
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Gesamt 98 0 15 12 246 371

davon insgesamt

indiziert
84 0 7 7 161 259

Bundesland Anregungsberechtigte Stelle Tonwerke Spiele Schriftwerke Filmwerke Telemedien Gesamt

Bayern

Bayerisches Landesamt für 
Verfassungsschutz

0 0 1 0 0 1

Summe Bayern 0 0 1 0 0 1

davon indiziert 0 0 1 0 0 1

Baden-

Württemberg

Landesamt für Verfassungsschutz 
Baden-Württemberg

0 0 1 0 0 1

Polizeipräsidium Ulm Polizeiposten 
Ebersbach

3 0 0 0 0 3

Polizeipräsidium Offenburg, 
Kriminalkommissariat Rastatt 
Arbeitsbereich 1

0 0 0 0 1 1

Summe Baden-

Württemberg
3 0 1 0 1 5

davon indiziert 2 0 1 0 1 4

Berlin

Bundesamt für Verfassungsschutz 0 0 1 0 0 1

LKA 43 AE, Berlin 0 0 0 0 2 2

FSM e. V. 0 0 0 0 1 1

Summe Berlin 0 0 1 0 3 4

Indizierungsanregungen 2021
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davon indiziert 0 0 1 0 1 2

Brandenburg

LKA Brandenburg 76 0 0 0 1 77

Summe 

Brandenburg
76 0 0 0 1 77

davon indiziert 66 0 0 0 0 66

Hessen

BKA Wiesbaden 0 0 0 0 534 534

Summe Hessen 0 0 0 0 534 534

davon indiziert 0 0 0 0 289 289

Mecklenburg-

Vorpommern

Kriminalpolizeiinspektion Schwerin 0 0 0 5 0 5

Summe 

Mecklenburg-

Vorpommern

0 0 0 5 0 5

davon indiziert 0 0 0 3 0 3

Nordrhein-

Westfalen

Bundesamt für Verfassungsschutz 2 0 6 0 0 8

Staatsanwaltschaft Dortmund 0 0 1 0 0 1

LKA Nordrhein-Westfalen, Düsseldorf 0 0 0 0 2 2

Summe Nordrhein-

Westfalen
2 0 7 0 2 11

davon indiziert 1 0 0 0 1 2

Rheinland-Pfalz

Kriminaldirektion Koblenz, K 12, 
Koblenz

0 0 0 0 1 1
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Polizeipräsidium Koblenz, Zentrale 
Kriminalinspektion

0 0 1 0 0 1

Summe Rheinland-

Pfalz
0 0 1 0 1 2

davon indiziert 0 0 0 0 0 0

Sachsen

Förderverein für Jugendkultur und 
Zwischenmenschlichkeit e. V., 
Grimma

0 0 0 0 1 1

Summe Sachsen 0 0 0 0 1 1

davon indiziert 0 0 0 0 0 0

Sachsen-Anhalt

LKA Sachsen-Anhalt 15 0 0 0 9 24

Summe Sachsen-

Anhalt
15 0 0 0 9 24

davon indiziert 11 0 0 0 0 11

Anregungen gesamt 96 0 11 5 552 664

davon insgesamt

indiziert
80 0 3 3 292 378

Bundesland Anregungsberechtigte Stelle Tonwerke Spiele Schriftwerke Filmwerke Telemedien Gesamt

Nordrhein-

Westfalen

Bundeskriminalamt Meckenheim 0 0 0 0 14 14

Bundesamt für Verfassungsschutz 0 0 4 0 0 4

Ordnungsamt Wuppertal 0 0 0 1 0 1

Indizierungsanregungen 2022
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Polizeipräsidium Duisburg, KK15 0 0 0 0 1 1

Summe Nordrhein-

Westfalen
0 0 4 1 15 20

davon indiziert 0 0 0 0 0 0

Hessen

Bundeskriminalamt Wiesbaden 0 0 0 0 418 418

Summe Hessen 0 0 0 0 418 418

davon indiziert 0 0 0 0 155 155

Brandenburg

Carl-Dierke-Schule, Kyritz 0 1 0 0 0 1

Landeskriminalamt Brandenburg 35 8 43

Summe 

Brandenburg
35 1 0 0 8 44

davon indiziert 13 0 0 0 0 13

Sachsen-Anhalt

Landesverwaltungsamt Sachsen-
Anhalt, Halle (Saale)

0 0 0 0 11 11

Landeskriminalamt Niedersachsen 20 0 0 0 0 20

Summe Sachsen-

Anhalt
20 0 0 0 11 31

davon indiziert 12 0 0 0 0 12

Niedersachsen

Landeskriminalamt Niedersachsen, 
Abt. 4

0 0 1 0 0 1

Summe 

Niedersachsen
0 0 1 0 0 1

davon indiziert 0 0 0 0 0 0

Berlin
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Senatsverwaltung für Inneres, 
Digitalisierung und Sport, Abt. II

3 0 0 0 0

Summe Berlin 3 0 0 0 0 3

davon indiziert 1 0 0 0 0 1

Anregungen gesamt 58 1 5 1 452 517

davon insgesamt

indiziert
26 0 0 0 155 181

Bundesland Anregungsberechtigte Stelle Tonwerke Spiele Schriftwerke Filmwerke Telemedien Gesamt

Hessen

Bundeskriminalamt Wiesbaden 0 0 0 0 453 453

Summe Hessen 0 0 0 0 453 453

davon indiziert 0 0 0 0 128 128

Sachsen-Anhalt

Gemeinsame Glücksspielbehörde der 
Länder, Halle (Saale)

0 0 0 0 3 3

Landesverwaltungsamt Sachsen-
Anhalt, Halle (Saale)

0 0 0 0 12 12

Landeskriminalamt Sachsen-Anhalt 13 0 0 0 0 13

Summe Sachsen-

Anhalt
13 0 0 0 15 28

davon indiziert 4 0 0 0 0 4

Brandenburg

Aktion Kinder- und Jugendschutz 
Brandenburg, Potsdam

1 0 0 0 0 1

Landeskriminalamt Brandenburg 16 0 0 0 18 34

Indizierungsanregungen 2023
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Ministerium des Innern und für 
Kommunales des Landes 
Brandenburg, Abt. Verfassungsschutz, 
Referat 55

0 0 2 0 0 2

Summe 

Brandenburg
17 0 2 0 18 37

davon indiziert 6 0 0 0 1 7

Rheinland-Pfalz

Ministerium des Innern und Sport 
Rheinland-Pfalz

0 0 0 0 3

Summe Rheinland-

Pfalz
0 0 0 0 3 3

davon indiziert 0 0 0 0 0 0

Nordrhein-

Westfalen

Bundesamt für Verfassungsschutz 2 0 2 0 0

Polizeipräsidium Bonn 0 0 0 0 1

Summe Nordrhein-

Westfalen
2 0 2 0 1 5

davon indiziert 2 0 1 0 0 3

Berlin

Staatsanwaltschaft Berlin 0 0 0 0 1

Senatsverwaltung für Inneres, 
Digitalisierung und Sport, Abt. II

1 0 0 0 0

Summe Berlin 1 0 0 0 1 2

davon indiziert 0 0 0 0 0 0

Bayern

Feierwerk e. V., München 1 0 0 0 0

Summe Bayern 1 0 0 0 0 1
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davon indiziert 0 0 0 0 0 0

Baden-

Württemberg

Hauptzollamt Ulm, Zollamt Aalen, 
Essingen

0 0 0 2 0

Summe Baden-

Württemberg
0 0 0 2 0 2

davon indiziert 0 0 0 0 0 0

Sachsen

Landesamt für Verfassungsschutz, 
Dresden

1 0 0 0 0

Summe Sachsen 1 0 0 0 0 1

davon indiziert 0 0 0 0 0 0

Niedersachsen

Polizeiinspektion 
Cloppenburg/Vechta

1 0 0 0 0 1

Summe 

Niedersachsen
1 0 0 0 0 1

davon indiziert 0 0 0 0 0 0

Anregungen gesamt 36 0 4 2 491 533

davon insgesamt

indiziert
12 0 0 0 129 141

Bundesland Anregungsberechtigte Stelle Tonwerke Spiele Schriftwerke Filmwerke Telemedien Gesamt

Bayern

Indizierungsanregungen 2024
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Bayerisches Landesamt für 
Verfassungsschutz, München

0 0 0 0 1 1

Summe Bayern 0 0 0 0 1 1

davon indiziert 0 0 0 0 0 0

Nordrhein-

Westfalen

Bundeskriminalamt Meckenheim 43 0 0 0 0 43

Bundesamt für Verfassungsschutz 3 0 1 0 0 4

Sekundarschule Nümbrecht 0 0 0 0 1 1

Summe Nordrhein-

Westfalen
46 0 1 0 1 48

davon indiziert 7 0 0 0 0 7

Hessen

Bundeskriminalamt Wiesbaden 0 0 0 0 107 107

Hauptzollamt Gießen, Zollamt Bad 
Hersfeld

0 0 0 2 0 2

Summe Hessen 0 0 0 2 107 109

davon indiziert 0 0 0 0 37 37

Rheinland-Pfalz

Bund der katholischen Jugend 
Diözesanverband Mainz

0 0 0 0 1 1

Ministerium des Innern und Sport für 
Rheinland-Pfalz

1 0 0 0 0 1

Summe Rheinland-

Pfalz
1 0 0 0 1 2

davon indiziert 0 0 0 0 0 0

Sachsen-Anhalt

Fjp>media Servicestelle Kinder- und 
Jugendschutz Magdeburg

0 0 0 0 1 1
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Landeskriminalamt Sachsen-Anhalt 1 0 0 0 0 1

Summe Sachsen-

Anhalt
1 0 0 0 1 2

davon indiziert 0 0 0 0 0 0

Niedersachsen

Hauptzollamt Braunschweig 0 0 13 0 0 13

Summe 

Niedersachsen
0 0 13 0 0 13

davon indiziert 0 0 13 0 0 13

Sachsen

Justizvollzugsanstalt Torgau 0 0 0 0 1 1

Summe Sachsen 0 0 0 0 1 1

davon indiziert 0 0 0 0 0 0

Baden-

Württemberg

Landeskriminalamt Baden-
Württemberg

0 0 0 0 6 6

Summe Baden-

Württemberg
0 0 0 0 6 6

davon indiziert 0 0 0 0 0 0

Brandenburg

Landeskriminalamt Brandenburg 11 0 1 0 18 30

Summe 

Brandenburg
11 0 1 0 18 30

davon indiziert 2 0 0 0 0 2

Mecklenburg-

Vorpommern



Antwort KA 21 4772 - Anlage_2_zu_Frage_2_und_4

Landeskriminalamt Mecklenburg-
Vorpommern

0 0 0 1 0 1

Polizeipräsidium Rostock, 
Kriminalpolizeiinspektion Schwerin

0 0 0 2 0 2

Summe 

Mecklenburg-

Vorpommern

0 0 0 3 0 3

davon indiziert 0 0 0 1 0 1

Gesamt 59 0 15 5 136 215

davon insgesamt

indiziert
9 0 13 1 37 60

Bundesland Anregungsberechtigte Stelle Tonwerke Spiele Schriftwerke Filmwerke Telemedien Gesamt

Bayern

Bayerisches Landesamt für 
Verfassungsschutz, München

0 0 1 0 0 1

Polizeiinspektion Obernburg am Main, 
Obernburg am Main

0 1 0 0 0 1

Grundschule Schwabhausen, 
Schwabhausen

0 0 0 0 1 1

Summe Bayern 0 1 1 0 1 3

davon indiziert 0 0 1 0 0 1

Baden-

Württemberg

Landesamt für Verfassungsschutz 
Baden-Württemberg, Stuttgart

2 0 0 0 0 2

Summe Baden-

Württemberg
2 0 0 0 0 2

Indizierungsanregungen 2025
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davon indiziert 0 0 0 0 0 0

Berlin

Bundesministerium des Innern, AG 
ÖS II 2, Berlin

0 0 1 0 0 1

Beauftragter der Bundesregierung für 
jüdisches Leben in Deutschland und 
den Kampf gegen Antisemitismus bei 
BMI, Berlin

0 0 1 0 0 1

Summe Berlin 0 0 2 0 0 2

davon indiziert 0 0 0 0 0 0

Brandenburg

LKA Brandenburg 0 0 0 0 12 12

Summe 

Brandenburg
0 0 0 0 12 12

davon indiziert 0 0 0 0 0 0

Hessen

BKA Wiesbaden, SO42 0 0 0 0 6 6

Strassenverkehrsamt Frankfurt am 
Main, Städtische Verkehrspolizei, 
Frankfurt am Main

0 0 0 0 4 4

Summe Hessen 0 0 0 0 10 10

davon indiziert 0 0 0 0 1 1

Niedersachsen

Polizeidirektion Hannover, 
Polizeikommissariat Hannover 
Nordstadt

0 0 1 0 0 1

Summe 

Niedersachsen
0 0 1 0 0 1
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davon indiziert 0 0 0 0 0 0

Nordrhein-

Westfalen

Bundesamt für Verfassungsschutz, 
Köln

4 0 3 0 0 7

Ministerium des Innern des Landes 
Nordrhein-Westfalen, Düsseldorf

1 0 0 0 0 1

BKA Meckenheim 30 0 0 0 0 30

Summe Nordrhein-

Westfalen
35 0 3 0 0 38

davon indiziert 1 0 0 0 0 1

Rheinland-Pfalz

Ministerium des Innern und für Sport 
Rheinland-Pfalz, Abteilung 
Verfassungsschutz, Mainz

1 0 0 0 0 1

Polizeipräsidium Westpfalz, 
Polizeiinspektion Lauterecken

0 0 0 0 1 1

Summe Rheinland-

Pfalz
1 0 0 0 1 2

davon indiziert 0 0 0 0 0 0

Sachsen-Anhalt

Landeskriminalamt Sachsen-Anhalt, 
Magdeburg

1 0 0 0 0 1

Summe Sachsen-

Anhalt
1 0 0 0 0 1

davon indiziert 0 0 0 0 0 0

Anregungen gesamt 39 1 7 0 24 71
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davon insgesamt

indiziert
1 0 1 0 1 3
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Tonwerke Spiele Schriftwerke Filmwerke Telemedien Gesamt

2016

Vorzeitige Listenstreichungen auf 
Antrag

0 7 0 15 0 22

Von Amts wegen 0 0 0 11 0 11

insgesamt 0 7 0 26 0 33

2017

Vorzeitige Listenstreichungen auf 

Antrag
0 12 0 20 0 32

Von Amts wegen 0 0 0 17 0 17

insgesamt 0 12 0 37 0 49

2018

Vorzeitige Listenstreichungen auf 
Antrag

1 3 0 12 0 16

Von Amts wegen 0 0 0 4 0 4

Vorzeitige Listenstreichungen 2016 – 2025

gem. § 18 Abs. 7 Satz 1 JuSchG (auf Antrag der Rechteinhabenden)

gem. § 18 Abs. 7 Satz 1 i. V. m. § 21 Abs. 5 Nr. 2 JuSchG (von Amts wegen)

Verfahren infolge eines Antrags auf Entscheidung in voller Besetzung (Z-Verfahren)
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insgesamt 1 3 0 16 0 20

2019

Vorzeitige Listenstreichungen auf 

Antrag
0 7 0 9 0 16

Von Amts wegen 0 0 0 12 0 12

insgesamt 0 7 0 21 0 28

2020

Vorzeitige Listenstreichungen auf 
Antrag

0 3 0 4 0 7

Von Amts wegen 0 0 0 7 0 7

insgesamt 0 3 0 11 0 14

2021

Vorzeitige Listenstreichungen auf 

Antrag
0 7 0 11 0 18

Von Amts wegen 0 0 0 0 0 0

insgesamt 0 7 0 11 0 18

2022
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Vorzeitige Listenstreichungen auf 
Antrag

0 2 0 13 0 15

Von Amts wegen 0 0 0 0 0 0

Z-Verfahren 0 0 0 0 1 1

insgesamt 0 2 0 13 1 16

2023

Vorzeitige Listenstreichungen auf 

Antrag
0 0 0 16 0 16

Von Amts wegen 0 1 0 1 0 2

Z-Verfahren 1 0 0 0 0 1

insgesamt 1 1 0 17 0 19

2024

Vorzeitige Listenstreichungen auf 

Antrag
1 3 1 9 0 14

Von Amts wegen 0 1 0 1 0 2

insgesamt 1 4 1 10 0 16

2025

Vorzeitige Listenstreichungen auf 

Antrag
0 0 0 7 0 7

Von Amts wegen 0 1 0 1 0 2

insgesamt 0 1 0 8 0 9
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Gesamtzahl der vorzeitigen 

Listenstreichungen
3 47 1 170 1 222

Tonwerke Spiele Schriftwerke Filmwerke Telemedien Gesamt

2016
4 0 12 10 0 26

insgesamt 4 0 12 10 0 26

2017
12 1 23 26 0 62

insgesamt 12 1 23 26 0 62

2018
31 4 33 14 0 82

insgesamt 31 4 33 14 0 82

2019

28 0 13 15 0 56

gem. § 21 Abs. 5 Nr. 1 i. V. m.  § 15 Abs. 3 JuSchG

Folgeindizierungen 2016 – 2025
gem. § 21 Abs. 5 Nr. 3 JuSchG

gem. § 18 Abs. 5 JuSchG 
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insgesamt 28 0 13 15 0 56

2020
21 0 10 6 0 37

insgesamt 21 0 10 6 0 37

2021
10 0 10 12 0 32

insgesamt 10 0 10 12 0 32

2022
16 1 2 5 0 24

insgesamt 16 1 2 5 0 24

2023

36 2 4 45 1 88

insgesamt 36 2 4 45 1 88

2024
18 3 7 6 0 34

insgesamt 18 3 7 6 0 34

2025
18 0 18 17 0 53

insgesamt 18 0 18 17 0 53
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Gesamtzahl der Folgeindizierungen 194 11 132 156 1 494
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Tonwerke Spiele Schriftwerke Filmwerke Telemedien Gesamt

2016

§ 130 StGB 1 0 1 0 1 3

insgesamt 1 0 1 0 1 3

2018

§ 130 StGB 0 0 1 0 0 1

insgesamt 0 0 1 0 0 1

Gesamtzahl 1 0 2 0 1 4

Indizierungen gem. § 18 Abs. 5 JuSchG im Zeitraum 2016 – 2025
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Jahr Anreizen zu Rassenhass

2016 55

2017 74

2018 28

2019 228

2020 208

2021 146

2022 152

2023 106

2024 102

2025 85

Gesamtanzahl 1184

Indizierungen auf Grundlage des Tatbestandsmerkmals Anreizen zu Rassenhass im Zeitraum 2016 bis 2025
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